
3.  (𝑎) 𝑀ää𝑟𝑖𝑡𝑡𝑒𝑙𝑒 𝑟𝑒𝑎𝑎𝑙𝑖𝑓𝑢𝑛𝑘𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑓 𝑗𝑎𝑡𝑘𝑢𝑣𝑢𝑢𝑠 𝑝𝑖𝑠𝑡𝑒𝑒𝑠𝑠ä 𝑥0 ∈ ℝ. 

     (𝑏) 𝐹𝑢𝑛𝑘𝑡𝑖𝑜𝑠𝑡𝑎 𝑓 𝑡𝑖𝑒𝑑𝑒𝑡ää𝑛, 𝑒𝑡𝑡ä 𝑓(𝑥) =
√𝑥 − 𝑎 − 2

𝑥2 − 25
, 

     𝑘𝑢𝑛 𝑎 < 𝑥 ≠ 5 𝑗𝑎 𝑒𝑡𝑡ä 𝑓(5) = 𝑏.𝑀ää𝑟𝑖𝑡ä 𝑣𝑎𝑘𝑖𝑜𝑡 𝑎 ∈ ]−5,5[ 𝑗𝑎 𝑏 ∈ ℝ 

     𝑛𝑖𝑖𝑛, 𝑒𝑡𝑡ä 𝑓 𝑜𝑛 𝑗𝑎𝑡𝑘𝑢𝑣𝑎 𝑝𝑖𝑠𝑡𝑒𝑒𝑠𝑠ä 5. 

 

Ratkaisu.  (a) Luentomateriaali määritelmä 3.1 sivu 45 

(b) Jotta f olisi jatkuva pisteessä 5, niin tulee olla   lim
𝑥→5

𝑓(𝑥) = 𝑓(5). 

Tämä edellyttää tietenkin raja-arvon olemassaoloa pisteessä 5. Kun x=5, niin 

lausekkeen 
√𝑥−𝑎−2

𝑥2−25
 nimittäjä on tällöin nolla. Osoittajan tulee olla myös nolla, jotta 

lauseke ei olisi loppuun asti supistetussa muodossa, ja raja-arvo olisi olemassa. 

√5 − 𝑎 − 2 = 0  ↔   √5 − 𝑎 = 2  
∗
↔    5 − 𝑎 = 4  ↔   𝑎 = 1 

*Huom 𝑎 ∈ ]−5,5[. Tulee valita siis a = 1, jotta raja-arvo olisi ylipäätänsä olemassa. 

 

Lasketaan raja-arvo  lim
𝑥→5

𝑓(𝑥): 

√𝑥 − 1 − 2

𝑥2 − 25
=
(√𝑥 − 1 − 2)(√𝑥 − 1 + 2)

(𝑥2 − 25)(√𝑥 − 1 + 2)
=

𝑥 − 1 − 4

(𝑥2 − 52)(√𝑥 − 1 + 2)
 

𝑥 − 5

(𝑥 − 5)(𝑥 + 5)(√𝑥 − 1 + 2)
=

1

(𝑥 + 5)(√𝑥 − 1 + 2)
 

       𝑥 →5         
→          

1

(5 + 5)(√5 − 1 + 2)
=

1

10(√4 + 2)
=
1

40
 

Tulee siis olla: 

1

40
= lim
𝑥→5

𝑓(𝑥) = 𝑓(5) = 𝑏 

 

Funktio f on jatkuva pisteessä 5, kun valitaan 𝑎 = 1 ja 𝑏 =
1

40
. 

 






